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高考母题题源04  元素周期表及周期律
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【母题来源】2015浙江理综化学

【母题题文】右下表为元素周期表的一部分，其中X、Y、Z、W为短周期元素，W元素的核电荷数为X元素的2倍。下列说法正确的是（   ）
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A．X、W、Z元素的原子半径及它们的气态氢化物的热稳定性均依次递增

B．Y、Z、W元素在自然界中均不能以游离态存在，它们的最高价氧化物的水化物的酸性依次递增

C．YX2晶体熔化、液态WX3气化均需克服分子间作用力

D．根据元素周期律，可以推测T元素的单质具有半导体特性，T2X3具有氧化性和还原性

【答案】D
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【试题解析】从表中位置关系可看出，X为第2周期元素，Y为第3周期元素，又因为X、W同主族且W元素的核电荷数为X的2倍[image: image5.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




，所以X为氧元素、W为硫酸元素；再根据元素在周期表中的位置关系可推知：Y为硅元素、Z为磷元素、T为砷元素。A、[image: image6.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




O、S、P的原子半径[image: image7.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




大小关系为：P＞S＞O，三种元素的气态氢化物的热稳定性为：H2O＞H2S＞PH3，A不正确；B、在火山口附近或地壳的岩层里，常常存在游离态的硫，B不正确；C、SiO2晶体为[image: image8.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




原子晶体，熔化时需克服的微粒间和作用力为共价键，C不正确；D、砷在元素周期表中位于金属元素与非金属的交界线附近，具有半导体的特性，As2O3中砷为+3价，处于中间价[image: image9.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




态，[image: image10.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




所以具有氧化性和还原性，D正确，答案选D。

【命题意图】本题主要是考查位置、结构与性质、元素周期表与元素周期律，涉及O、S、Si、P、As等五种元素。考查的知识点有原子半径半径、氢化物稳定性、S的存在、晶体类型及作用力、氧化还原反应、元素周期表的应用等
【命题方向】高考要求学生熟练掌握同一周期、同一主族的原子结构和元素性质的递变规律，了解元素原子结构、在周期表中的位置、性质及其它们之间的关系。高考命题中常将将元素周期表、元素周期律、与元素性质结合进行考察，有时还会结合相应物质的性质和制备进行考查，该种题型是高考经典和必考题型。

【得分要点】通过元素周期表考查元素性质（主要包含元素主要化合价、元素金属性非金属性、原子或离子半径等），解题过程中运用化学周期表中位置反映结构、结构决定性质这一基本原理。首先根据元素周期表知识对元素进行正确、合理的推断。然后还要根据的各种元素在周期表中的相对位置，结合元素周期律正确的判断出元素性质的变化规律，对于元素非金属性的强弱判断，明确其与元素最高价氧化物对应水化物的酸性、最简单氢化物的热稳定性、与氢气化合的能力等关系，注意排除干扰，如根据非最高价氧化物对应水化物H[image: image11.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




Cl、HSO3等酸性、氢化物熔沸点等比较判断非金属性强弱以及忽略氢键对物质沸点的影响等错误。
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1．【2015浙江五校二次联考】四种短周期元素W、X、Y、Z 的原子序数依次增大，其原子的最外层电子数之和为19，W和X元素原子核的质子数之比为1:2，X和Y的电子数之差为4。下列说法正确的是（   ）
A．原子半径大小：Z>Y>X>W
B．由W元素形成的单质一定是原子晶体，其[image: image13.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




熔沸点很高
C．W、Y、Z三种元素形成的气态氢化物中最稳定的是Z的气态氢化物
D．Y、Z所形成的氧化物的水化物的酸性为:Y<Z
【答案】C
[image: image14.png]ﬁzm FRM A

YRR HRTRIRMNERTHIN 10,28 QLE BIHER A, ?#Mnb\:&w
ATHER; B, WRH, HSMEREME, FIIBHARTA TR, 5% 64% BIRHIR; C
W. Y. Z ZHEm SWMSHAE CH L HS |




[image: image15.png]TAFHE; DREAZE Y. Z e

KBS R Y<Z, D IAEIR; i% C.




考点：考查元素的推断，元素周期律的应用等知识。[来源:学科网ZXXK]
2．【20[image: image16.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




15文登二模】A、B、C、D、E是五种短周期主族元素，它们的原子序数依次增大，其中A的最高正价与最低负价的代数和等于0，B、E是同一主族元素，C元素的原子半径大于所在同周期中其它主族元素的原子半[image: image17.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




径，D元素的最外层电子数等于其电子层数，E元素的最外层电子数是次外层电子数的0.75倍，则下列说法[image: image18.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




正确是（   ）
A．B、C、D形成的简单离子，半径最小的是B
B．E形成最简单氢化物稳定性比B的强
C．A、C、D形成的最高价氧化物的水化物两两间可相互反应
D．A、B形成的化合物与B、E形成的化合物化学键类型相同
【答案】D
[image: image19.png]Ll BT
S5 RS AL B, C. D. E ERMWSANETUR, TIWIRT AR, £ TRARIN
R THRRINEETHN 075 5, MEHRAE; B, ERF-THAE, WBHATLE: AR
EIRHTOFT 0, U A DT C nfa@ﬁ?#&ﬁﬁﬁ&ﬂﬂﬁﬁmﬁbim

PHES DAERRS @%ﬁﬁm, WD AL 5. C. D
Ny AP ﬁ@% K B, v@%@ﬁ?
;,9% RS Himﬁmﬁﬁw RISTRE, TEEORESEAS, b
FHEENH 10 35, 1% C. A BB EAVKILA) H:C0: 5 D BIRAHEIARIKILA AIOH,
TR, #185 D. A, BIFILE O T ComEHLE
SOy MR, IR, T8

i, B E MRRAILED SO A0

<
N P\



考点：考查元素推断、元素周期律及相关物质的结构与性质。
3．【2015山东实验中学一模】元素R、X、T、Z、Q在元素周期表中的相对位置如下表所示，R元素原子最外层电子数等于其电子层数的3倍，下列判断正确的是（   ）
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A．X元素的最高价氧化物对应的水化物酸性强于T元素
B．原子半径：R<T<Z
C．Z的单质可从T的气态氢化物中置换出T的单质
D．R、T、Q最高正价相同
【答案】C
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考点：考查元[image: image22.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




素推断、元素周期表和元素周期律。
4．【2015呼伦贝尔二模】几种短周期元素的原子半径及主要化合价如表所示：
	元素代号[来源:学+科+网Z+X+X+K]
	X
	Y
	Z
	W

	原子半径/pm
	160
	143
	70
	66

	主要化合价
	＋2
	＋3[来源:Zxxk.Com]
	＋5.＋3.－3
	－2


下列叙述正确的是

A．X.Y元素的金属性：X<Y

B．Z的最高价含氧酸分子式为H3ZO4
C．Y的最高价氧化物对应的水化物能溶于氢氧化钠溶液

D．Z的氢化物比W的[image: image23.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




氢化物稳定

【答案】C
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考点：元素周期律与元素周期表  涉及结合原子半径及主要[image: image25.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




化合价推断元素、元素金属性强弱判断、氢化物的稳定性强弱判断及Al(OH)3的两性等。

5．【2015南通三模】A、B、C、D、E五种短周期主族元素，它们的原子序数依次增大。已知：A和C、B和D分别位于同主族，且B、D质子数之和是A、C质子数之和的2倍。下列说法正确的是（   ）[来源:Zxxk.Com][来源:学+科+网Z+X+X+K]
A．原子半径的大小顺序：r(B)>r(C)>r(D)
B．B的简单气态氢化物的热稳定性比D[image: image26.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




的弱
C．E分别与A、C形成的化合物中化学键类型相同
D．C的最高价氧化物对应水化物的碱性在同周期中最强
【答案】D
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考点：考查元素周期表、元素周期律的应用的知识。
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名师解读，权威剖析，独家奉献，打造不一样的高考！[image: image30.jpg]SRR WEGOARIT. @bk, Ry, e
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